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Для оценки сформированности компетенции:  

ОПК - 3 Способен разрабатывать обоснованные организационно-управленческие решения 
с учетом их социальной значимости, содействовать их реализации в условиях сложной и 
динамичной среды и оценивать их последствия. 
ИОПК-3.1 Знает основные методы и модели принятия организационно-управленческих 
решений. 
ИОПК-3.2 Умеет обосновывать, разрабатывать и реализовывать организационно-
управленческие решения, оценивать ожидаемые результаты предлагаемых 
организационно-управленческих решений, проводить оценку организационных и 
социальных последствий принятых решений. 
ИОПК-3.3 Имеет практический опыт выявления и формирования организационно-
управленческих решений, разработки и обоснования их с учетом достижения 
экономической, социальной и экологической эффективности основе анализа результатов 
проблемных ситуаций организации. 
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Закрытые задания на установление соответствия 
 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 
соответствие 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-3 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 1 : Установите соответствие между методологическими подходами и их 
ролью в разработке управленческого решения. 

Подход Роль 

А) Системный анализ 1) Выявление взаимосвязей элементов мировой 
экономики при формулировании цели 

Б) Бенчмаркинг 2) Сопоставление национальных показателей с 
лучшими мировыми практиками 

В) Сценарный анализ 3) Оценка последствий решения при различных 
внешних шоках 

Г) Стоимостной (cost-
benefit) анализ 

4) Сравнение совокупных выгод и затрат для 
общества 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 2: Сопоставьте фазу экономического цикла и приоритетный 
антициклический инструмент. 

Фаза Инструмент 
А) Спад 1) Понижение ставки рефинансирования 
Б) Дно 2) Расширение программ занятости и инфраструктурных проектов 
В) Подъём 3) Нормализация бюджетных стимулов 
Г) Перегрев 4) Ужесточение резервных требований и фискальное охлаждение 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 



Задание 3: Установите соответствие между макроэкономическим индикатором и 
его значением для оценивания решений. 

Индикатор Значение 

А) Индекс Джини 1) Измеряет неравенство доходов ⇒ оценка 
социальной справедливости 

Б) PMI (Purchasing Managers 
Index) 2) Ранний сигнал изменения делового цикла 

В) Реальный эффективный 
курс (REER) 

3) Показатель внешней 
конкурентоспособности 

Г) Задолженность сектора 
госуправления к ВВП 4) Устойчивость фискальной политики 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 4: Сопоставьте глобальный тренд и организационно-управленческий 
ответ страны. 

Тренд Ответ 

А) Цифровизация торговли 1) Развитие кросс-бордер-e-commerce-платформ и 
таможни «одного окна» 

Б) Зелёный переход 2) Стратегия углеродной нейтральности и 
субсидии ВИЭ 

В) Старение населения 3) Реформа пенсионной системы и программа 
silver economy 

Г) Фрагментация 
глобальных цепочек 

4) Создание индустриальных кластеров near-
shoring 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 5: Установите соответствие между группой стран (по классификации 
Всемирного банка) и ключевой управленческой задачей для их правительств. 

Группа Задача 



Группа Задача 

А) Страны с низким доходом 1) Расширение доступа к базовой 
инфраструктуре и ОПР 

Б) Страны со средним 
доходом 

2) Переход к инклюзивному росту и вытеснение 
«ловушки среднего дохода» 

В) Высокодоходные страны 
— импортеры капитала 

3) Повышение производительности и инноваций 
для поддержания конкурентоспособности 

Г) Высокодоходные страны 
— экспортеры капитала 

4) Управление внешними инвестициями и 
поддержка мировой стабильности 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 6: Сопоставьте организацию и тип поддержки для реализации реформ. 

Организация Поддержка 
А) Всемирный 
банк 

1) Проектное кредитование инфраструктуры и 
институциональные реформы 

Б) МВФ 2) Программное финансирование и техническая помощь при 
дисбалансах 

В) ВТО 3) Правовые рамки для торговой либерализации 
Г) ЮНКТАД 4) Аналитика и содействие инвестициям, особенно для LDC 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 7: Установите соответствие между основным документом МВФ и его 
назначением. 

Документ Назначение 

А) Статья IV консультации 1) Регулярная оценка макроэкономической 
политики и рекомендаций 

Б) Расширенный кредитный 
механизм (ECF) 

2) Поддержка стран с устойчивыми 
дисбалансами, льготные условия 

В) Stand-By Arrangement 
(SBA) 

3) Короткосрочные кредитные линии для 
сглаживания шоков 



Документ Назначение 

Г) Политика SDR 4) Распределение международных резервных 
активов для ликвидности 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 8: Сопоставьте уровень экономической интеграции и ключевую 
характеристику. 

Уровень Характеристика 
А) Зона свободной 
торговли 

1) Устранение взаимных тарифов, сохранение 
национальных внешнетарифных политик 

Б) Таможенный союз 2) Единый внешний тариф 
В) Общий рынок 3) Четыре свободы + координация регуляций 
Г) Экономический и 
валютный союз 4) Общая валюта и координация макрополитики 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 9 : Установите соответствие между типом барьера внутри общего рынка и 
оптимальным инструментом его устранения. 

Барьер Инструмент 
А) Различия технических 
стандартов 

1) Взаимное признание/гармонизация 
директив 

Б) Ограничения на трудовую 
миграцию 2) Единая система признания квалификаций 

В) Ограничения на 
трансграничные услуги 3) Лицензирование «паспорта услуги» 

Г) Дискриминация капитала 4) Наднациональный надзор за соблюдением 
прав инвесторов 

 



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 10: Сопоставьте региональный блок и его приоритетную социально-
экономическую цель. 

Блок Цель 
А) USMCA 1) Сбалансированная торговля и защита рабочих стандартов 

Б) ASEAN 2) Конвергенция в уровне развития путём инвестиционной 
кооперации 

В) Mercosur 3) Развитие общего рынка и индустриальной интеграции 
Г) АфКТС 
(AfCFTA) 

4) Расширение внутрирегиональной торговли для 
сокращения бедности 

  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 11: Установите соответствие между инструментом содружества и его 
воздействием на социальную сферу. 

Инструмент Воздействие 

А) Фонд структурных преобразований 1) Сокращение регионального 
неравенства 

Б) Программа мобильности студентов 2) Рост квалификации рабочей силы 
В) Сетевой рынок государственных 
закупок 

3) Расширение доступа МСП к 
контрактам 

Г) Совместные стандарты 
безопасности труда 

4) Улучшение условий и снижение 
травматизма 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 



Задание 12: Сопоставьте регуляторный механизм и риск, который он снижает на 
фондовом рынке. 

Механизм Риск 

А) Правило раскрытия ESG-данных 1) Репутационный и климатический риск 
для инвесторов 

Б) Лимиты на маржинальное 
кредитование 

2) Системный риск «пузыря» плечевых 
позиций 

В) Центральный контрагент (CCP) 3) Риск невыполнения обязательств по 
сделкам 

Г) Налог на краткосрочные 
операции (Tobin-tax) 

4) Волатильность из-за высокочастотной 
торговли 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В 
   

 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 13: Установите соответствие между типом инвестора и его социально-
экономической функцией. 

Инвестор Функция 
А) Суверенный фонд 
благосостояния 

1) Сглаживание межпоколенческого 
распределения ресурсов 

Б) Пенсионный фонд 2) Обеспечение долгосрочных пассивов 
граждан 

В) Венчурный фонд 3) Финансирование инноваций и новых 
рабочих мест 

Г) Индивидуальный розничный 
инвестор 4) Демократизация доступа к капиталу 

  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 14: Сопоставьте режим валютного курса и его преимущество для 
управленческих решений. 

Режим Преимущество 
А) Жёсткая привязка 1) Снижение инфляционных ожиданий и импорт 



Режим Преимущество 
(currency board) доверия 

Б) Управляемое плавание 2) Гибкость реакции на внешние шоки с 
ограничением волатильности 

В) Свободное плавание 3) Автоматическая внешняя корректировка и 
независимая монетарная политика 

Г) Двухвалютный коридор 4) Компромисс между предсказуемостью и 
рыночным сигналом 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 15: Установите соответствие между инструментом валютной политики и 
сценарием его применения. 

Инструмент Сценарий 

А) Валютный своп с другой ЦБ 1) Дефицит иностранной ликвидности в 
банковском секторе 

Б) Налогообложение краткосрочных 
притоков капитала 

2) Резкий заход «горячего» капитала, 
риск пузыря 

В) Масштабная покупка иностранной 
валюты в резервы 

3) Давление на укрепление валюты при 
притоке ФДИ 

Г) Продажа золота из резервов 4) Критический дефицит бюджета и 
падение доверия к валюте 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 16: Сопоставьте этап управленческого решения и ключевого 
стейкхолдера, чьё участие критично на этом этапе. 

Этап Стейкхолдер 

А) Формулировка проблемы 1) Академические и аналитические 
центры 

Б) Оценка социальных последствий 2) Гражданское общество и профсоюзы 



Этап Стейкхолдер 
В) Оптимизация бюджета и 
ресурсов 

3) Министерство финансов и 
казначейство 

Г) Мониторинг реализации 4) Счётная палата / внешний аудит 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Правильный вариант ответа 

1 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
2 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
3 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
4 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
5 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
6 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
7 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
8 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
9 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
10 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
11 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
12 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
13 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
14 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
15 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
16 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

 
 
Закрытые задания на установление последовательности 
 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 
последовательность 

 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-3 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: (Закрытый вопрос на установление последовательности) 
Определите последовательность разработки социально-значимого управленческого 
решения для переходной экономики. 

Варианты Содержание 
А Сбор статистики и международных сравнений 
Б Формулирование цели решения 
В Анализ социальных последствий предлагаемой меры 



Варианты Содержание 
Г Оценка альтернатив и выбор оптимальной 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 2: Расставьте этапы выработки антициклической государственной политики 
при входе в спад. 

Варианты Содержание 
А Диагностика текущей фазы цикла 
Б Выбор набора инструментов стимуляции 
В Координация мер с социальными партнёрами (бизнес, профсоюзы) 
Г Мониторинг результатов и корректировка 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: Определите порядок построения композитного опережающего 
индикатора деловой активности страны. 

Варианты Содержание 
А Выбор набора опережающих показателей 
Б Нормализация и устранение сезонности 
В Взвешивание и агрегирование индикатора 
Г Тестирование предсказательной силы на исторических данных 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Определите порядок интеграции целей устойчивого развития (ЦУР) ООН 
в национальную экономическую стратегию. 

Варианты Содержание 



Варианты Содержание 
А Идентификация глобальных трендов и релевантных ЦУР 
Б Оценка национальных рисков и возможностей по каждой цели 
В Разработка дорожной карты реализации 
Г Создание механизма общественного мониторинга и отчётности 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Определите порядок принятия решения о «выпуске» страны из категории 
получателей ОПР (официальной помощи развитию). 

Варианты Содержание 
А Анализ ВНД на душу населения 
Б Учет уязвимости и индекса человеческого развития 

В Консультации с партнёрскими донорами и международными 
организациями 

Г Принятие решения о смене статуса и официальное объявление 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Расставьте этапы присоединения государства ко Всемирной торговой 
организации (ВТО). 

Варианты Содержание 

А Подача заявления и представление меморандума о внешнеторговом 
режиме 

Б Двусторонние переговоры по доступу на рынки товаров и услуг 

В Имплементация согласованных обязательств во внутреннее 
законодательство 

Г Формальное принятие протокола о присоединении на министерской 
конференции ВТО 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    



 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7 Определите порядок действий страны при обращении за поддержкой в 
МВФ для устранения дефицита платёжного баланса. 

Варианты Содержание 
А Проведение внутреннего анализа и подтверждение дефицита 

Б Направление официального запроса и предварительные 
консультации 

В Переговоры и согласование меморандума о финансово-
экономической политике 

Г Получение транша и последующий мониторинг выполнения 
условий 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Определите последовательность формирования таможенного союза 
между двумя странами. 

Варианты Содержание 
А Согласование единого внешнетарифного тарифа 
Б Утверждение общего таможенного кодекса 
В Создание совместного таможенного комитета 
Г Запуск единой электронной системы декларирования 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Определите порядок углубления интеграции от таможенного союза к 
общему рынку. 

Варианты Содержание 

А Оценка степени реализации четырёх свобод (товары, услуги, 
капитал, труд) 

Б Разработка дорожной карты устранения оставшихся барьеров 
В Гармонизация технических нормативов и стандартов 



Варианты Содержание 
Г Учреждение наднационального регулятора общего рынка 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Расставьте этапы подготовки переговорной позиции страны к 
соглашению о свободной торговле (ССТ). 

Варианты Содержание 
А Определение приоритетных отраслей для экспорта и импорта 
Б Формирование переговорной позиции с участием бизнеса и НКО 
В Проведение раундов переговоров и обмен уступками 
Г Юридическая экспертиза текста и ратификация 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Определите порядок оценки социально-экономических эффектов 
вступления страны в региональный экономический блок. 

Варианты Содержание 
А Выбор модели общего равновесия (CGE) 
Б Сбор социально-учётной матрицы (SAM) 
В Проведение симуляций различных сценариев 
Г Представление отчёта общественности и экспертное обсуждение 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Определите порядок принятия решения регулятором о поэтапном 
открытии счёта капитала. 

Варианты Содержание 



Варианты Содержание 
А Оценка макрофинансовой стабильности 
Б Разработка плана этапной либерализации 
В Введение макропруденциальных механизмов контроля 
Г Публикация результатов и корректировка политики 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Расставьте этапы выхода национальной компании на иностранную 
фондовую биржу. 

Варианты Содержание 
А Подготовка отчётности по международным стандартам 
Б Выбор биржи и андеррайтеров 
В Due-diligence и регистрация проспекта 
Г Роуд-шоу и первичное размещение 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Определите последовательность перехода от фиксированного курса к 
режиму инфляционного таргетирования. 

Варианты Содержание 
А Создание независимого монетарного комитета 

Б Определение официальной цели по инфляции и коммуникация с 
обществом 

В Отмена валютного коридора и переход к плавающему курсу 
Г Запуск операций тонкой настройки на открытом рынке 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 15: Определите порядок действий центрального банка при встряске 
валютного рынка. 

Варианты Содержание 
А Мониторинг рынка и международных резервов 
Б Оценка фундаментальных причин и сценариев развития 
В Определение объёма и формы интервенции 
Г Пост-анализ и публикация результатов 

 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Определите порядок разработки национальной экспортной стратегии с 
учётом социальной значимости. 

Варианты Содержание 
А Диалог с отраслевыми ассоциациями и профсоюзами 
Б Анализ конкурентных преимуществ и социальных рисков 

В Определение целевых рынков и инструментов государственной 
поддержки 

Г Мониторинг выполнения стратегии и оценка влияния на занятость и 
доходы 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Правильный вариант ответа 

1 А,Б,В,Г 
2 А,Б,В,Г 
3 А,Б,В,Г 
4 А,Б,В,Г 
5 А,Б,В,Г 
6 А,Б,В,Г 
7 А,Б,В,Г 
8 А,Б,В,Г 
9 А,Б,В,Г 
10 А,Б,В,Г 
11 А,Б,В,Г 
12 А,Б,В,Г 



13 А,Б,В,Г 
14 А,Б,В,Г 
15 А,Б,В,Г 
16 А,Б,В,Г 

 
 
Открытые задания с развернутым ответом 

 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и запишите 
развернутый обоснованный ответ 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-3 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: Что такое мультипликатор торговой открытости? 

Поле для ответа: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2 Как автоматические стабилизаторы бюджета смягчают спад?Поле для 
ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: В чём отличие циклической и структурной безработицы?Поле для 
ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Назовите три ключевых компонента концепции «Just-in-case»-
логистики. 

Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 5: Почему углеродный налог может повысить конкурентоспособность 
«зелёной» промышленности страны? 

 Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Что произойдёт с долговой устойчивостью страны, если реальные 
процентные ставки превысят темпы роста ВВП? 

Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Что такое специальные права заимствования (SDR)? 

Поле для ответа: 

 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Как гарантии MIGA снижают риск для иностранных инвесторов? 

Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Представьте: страна-член таможенного союза хочет ввести 
национальную субсидию стали. Какой первый шаг необходим для избежания спора 
в ВТО? 

Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 10: Что такое правило происхождения товара в зоне свободной торговли? 

Поле для ответа: 

 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Какой инструмент можно использовать, чтобы компенсировать потери 
бюджета от снижения тарифов после заключения ССТ? 

Поле для ответа: 

 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Что произойдёт с стоимостью капитала компании, если её рейтинг 
ESG повысится с «BBB» до «AA»? 

 

Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Что означает термин «фрагментация ликвидности» на глобальном 
фондовом рынке? 

Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Как процентный своп «fixed-to-float» может повысить доходность 
портфеля облигаций? 

Поле для ответа: 

 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Почему долларизация сбережений населения ограничивает 
эффективность монетарной политики? 



 

Поле для ответа: 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Как вы считаете, какой ключевой критерий должен использоваться 
при выборе между строительством железной дороги и расширением сети 
автобусных маршрутов в регионе? Назовите критерий. 

Поле для ответа: 

 
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Ответ (развернутое обоснование) 

1 Он измеряет, насколько экономика зависит от международного 
обмена. 

2 Они увеличивают госрасходы и уменьшают налоги автоматически, 
поддерживая совокупный спрос. 

3 Первая исчезает с ростом экономики, вторая требует 
переобучения и политики рынка труда. 

4 Модель снижает риск сбоев, жертвуя частью эффективности. 
5 Компании инвестируют в низкоуглеродные процессы, получая 

ценовое преимущество на рынке. 
6 Долговое бремя к ВВП начнёт расти даже при нулевом 

первичном дефиците. 
7 Резервный актив МВФ, основанный на корзине валют-членов. 
8 MIGA компенсирует убытки, поэтому проекты получают более 

низкую стоимость капитала. 
9 Оценить субсидию на соответствие Соглашению ВТО о 

субсидиях и уведомить союз/ВТО. 
10 Критерий, определяющий, считается ли товар произведённым в 

член-стране и имеет право на нулевой тариф. 

11 Введение налога на добавленную стоимость при импорте 
(импортный НДС). 

12 Снизится благодаря росту спроса со стороны устойчивых инвесторов. 
13 Рассеивание оборотов одного актива между множеством 

торговых площадок. 
14 Он заменяет фиксированный купон на плавающий и извлекает 

выгоду, если будущие ставки упадут. 
15 Высокая долларизация увеличивает пассивизацию transmission-

mechanism, усиливая валютный риск банков. 
16 Суммарная социальная выгода на рубль бюджетных затрат (Cost-

Benefit Ratio). 
 
 



Закрытые задания с выбором одного правильного ответа и обоснованием 
выбора 

 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите правильный 
ответ и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответа 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-3 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1: Вопрос 1 (закрытый, выбор одного ответа) 
Какой аналитический метод лучше всего обеспечивает целостное выявление 
взаимосвязей мировой экономики при формулировании управленческого решения? 

Варианты ответа: 
А) Сравнительный статический анализ 
Б) Системный анализ 
В) Парное сопоставление показателей 
Г) Метод «Дельфи» 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 2: Какой из перечисленных показателей считается классическим 
опережающим индикатором делового цикла? 

Варианты ответа: 
А) Уровень безработицы 
Б) Индекс PMI (Purchasing Managers’ Index) 
В) Индекс потребительских цен 
Г) Средняя ставка по ипотеке 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3: В какой фазе цикла центральный банк целесообразнее всего запускает 
программу количественного смягчения (QE)? 

Варианты ответа: 
А) Перегрев 
Б) Подъём 



В) Спад 
Г) Пик (дно) 

 
В) Япония 
Г) Бразилия 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 4: Какой глобальный тренд в наибольшей степени стимулирует явление 
ресшоринга и перестройку цепочек стоимости? 

Варианты ответа: 
А) Цифровизация 
Б) Демографическое старение 
В) Урбанизация 
Г) Деглобализация 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 5: Какой международный институт стал инициатором «Повестки-2030» и 
Целей устойчивого развития (ЦУР)? 

Варианты ответа: 
А) ВТО 
Б) Организация Объединённых Наций 
В) ОЭСР 
Г) «Большая двадцатка» 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 6: Для какой группы стран Всемирный банк чаще всего констатирует 
проблему «ловушки среднего дохода»? 

Варианты ответа: 
А) Страны с низким доходом 
Б) Нижне-средне-доходные страны 



В) Верхне-средне-доходные страны 
Г) Высокодоходные страны 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 7: Какой международный орган рассматривает торговые споры и выносит 
обязательные к исполнению решения? 

Варианты ответа: 
А) Всемирная торговая организация (ВТО) 
Б) Международный валютный фонд 
В) Всемирный банк 
Г) ЮНКТАД 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 8: Какое подразделение Группы Всемирного банка предоставляет 
льготные кредиты самым бедным странам? 

Варианты ответа: 
А) IBRD 
Б) IFC 
В) IDA 
Г) MIGA 

Ответ: 

Обоснование: 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9: Какой уровень интеграции предполагает введение общей валюты? 

Варианты ответа: 
А) Зона свободной торговли 
Б) Таможенный союз 
В) Общий рынок 
Г) Экономический и валютный союз 

Ответ: 

Обоснование: 



 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10 Какая из перечисленных организаций является таможенным союзом? 

Варианты ответа: 
А) Европейский союз 
Б) NAFTA (USMCA) 
В) Евразийский экономический союз (ЕАЭС) 
Г) APEC 

 
Г) Поведенческий 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11 Какая страна не является полноправным членом Mercosur? 

Варианты ответа: 
А) Бразилия 
Б) Аргентина 
В) Чили 
Г) Уругвай 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Какой финансовый инструмент чаще всего используют для 
хеджирования рыночного риска портфеля акций? 

Варианты ответа: 
А) Репо-сделка 
Б) Фьючерс на фондовый индекс 
В) Валютный своп 
Г) Облигация с плавающим купоном 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 



Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 13: Какой механизм корпоративного управления лучше всего защищает 
права миноритарных акционеров в госкомпаниях? 

Варианты ответа: 
А) Кумулятивное голосование при избрании совета директоров 
Б) Установление маржинальных требований 
В) Валютный контроль 
Г) Налог Тобина 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 14: Какой режим валютного курса обеспечивает наибольшую монетарную 
автономию центрального банка? 

Варианты ответа: 
А) Currency Board 
Б) Свободно плавающий курс 
В) Ползучий фикс (crawling peg) 
Г) Жёсткий фикс к корзине 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 15: Какой инструмент ЦБ обычно применяет для стерилизации 
избыточной ликвидности, вызванной валютными интервенциями? 

Варианты ответа: 
А) Эмиссия собственных облигаций 
Б) Снижение нормы обязательных резервов 
В) Покупка валютных фьючерсов 
Г) Установление контроля над капиталом 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 6 мин. 



Задание 16: Какой из перечисленных стейкхолдеров играет ключевую роль в 
оценке социальной значимости крупного экономического проекта на ранней стадии? 

Варианты ответа: 
А) Министерство финансов 
Б) Центральный банк 
В) Организации гражданского общества (НКО) 
Г) Национальное статистическое ведомство 

Ответ: 

Обоснование 
Ключи к заданиям 

Номер 
вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 Б Системный анализ рассматривает экономику как 
совокупность взаимосвязанных элементов. 

2 Б PMI фиксирует ожидания менеджеров за несколько месяцев 
до изменения выпуска. 

3 В QE стимулирует спрос, когда частные инвестиции и 
потребление ослаблены.. 

4 Г Рост протекционизма и геополитической 
неопределённости заставляет компании возвращать 
производство домой. 

5 Б ООН приняла резолюцию ГА 70/1 о ЦУР в 2015 году. 
6 В На этапе upper-middle income рост традиционно 

замедляется без структурных реформ. 
7 А Механизм урегулирования споров ВТО (DSB) имеет 

юридически обязательные отчёты. 
8 В Международная ассоциация развития финансирует 

низкодоходные страны под 0–2 %. 
9 Г Общая валюта требует согласованной макрополитики и 

институтов уровня ЭВС. 
10 В ЕАЭС имеет единый внешний тариф и общий 

Таможенный кодекс. 
11 В Чили имеет статус ассоциированного государства, а не 

полного члена.. 
12 Б Фьючерс позволяет зафиксировать стоимость портфеля 

против колебаний индекса. 
13 А Кумулятивная система позволяет меньшинству 

сконцентрировать голоса и провести своего 
представителя. 

14 Б При свободном плавании ЦБ не обязан поддерживать 
паритет и может таргетировать инфляцию. 

15 А Размещение облигаций изымает рублёвую ликвидность, 
не затрагивая валютный баланс. 

16 В НКО отражают интересы общественных групп и 
оценивают социальные риски проекта. 

 



Закрытые задания с выбором нескольких вариантов ответа и развернутым 
обоснованием выбора 

 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите все 
правильные ответы и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответов 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-3 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 1: Какие методы анализа обеспечивают наиболее обоснованное принятие 
организационно-управленческого решения в мировой экономике? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Системный анализ 
2. Сценарный анализ 
3. SWOT-анализ 
4. Метод случайных блужданий 
5. Бенчмаркинг 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 2: Какие индикаторы относятся к опережающим показателям деловой 
активности? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. PMI (Purchasing Managers’ Index) 
2. Индекс потребительского доверия (CCI) 
3. Уровень безработицы 
4. Заказы на товары длительного пользования 
5. Фактический реальный ВВП 

 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 3: Какие инструменты монетарной политики центральный банк применяет 
для смягчения экономического спада? 
�� Выберите все правильные ответы: 



1. Снижение ключевой ставки 
2. Повышение резервных требований 
3. Программа количественного смягчения (QE) 
4. Обратные репо с удлинённым сроком 
5. Ускоренное размещение облигаций ЦБ 

 

Ответ: 
Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 4: Какие глобальные тренды усиленно влияют на фрагментацию мировых 
цепочек стоимости? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Рост геополитической напряжённости 
2. Политика «нулевых выбросов» 
3. Технология 3D-печати 
4. Ускоренная урбанизация 
5. Ужесточение правил КИК (контролируемые иностранные компании) 

 

Ответ: 
Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 5: Какие из нижеперечисленных целей относятся к Целям устойчивого 
развития ООН? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Ликвидация нищеты 
2. Развитие нанотехнологий 
3. Достойная работа и экономический рост 
4. Партнёрства в интересах устойчивого развития 
5. Мировое военное равновесие 

Экспорт через торгового агентаОтвет: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 



Время на ответ: 8 мин. 

Задание 6: Какие показатели Всемирный банк учитывает при переклассификации 
страны из категории IDA в IBRD? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. ВНД на душу населения (Atlas method) 
2. Индекс человеческого развития ООН 
3. Кредитоспособность и история платежей 
4. Уровень цифровизации экономики 
5. Уязвимость к климатическим шокам 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7: Для получения программы МВФ Stand-By страна должна выполнить 
какие предварительные условия? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Подготовить меморандум о финансово-экономической политике 
2. Доказать устойчивость государственного долга 
3. Ввести свободно плавающий валютный курс 
4. Согласиться на периодические обзоры (review) 
5. Объявить дефолт по внешним облигациям 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какие органы ВТО непосредственно участвуют в урегулировании 
торговых споров? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Орган по разрешению споров (DSB) 
2. Апелляционный орган 
3. Совет по торговле услугами 
4. Арбитражная группа (Panel) 
5. Комитет по техническим барьерам в торговле 

Ответ: 

Обоснование: 



 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 9: Какие преимущества получает страна-участник таможенного союза по 
сравнению с ЗСТ? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Единый внешний тариф 
2. Свобода установления собственных тарифов с третьими странами 
3. Упрощённый транзит внутри союза 
4. Согласованные антидемпинговые меры 
5. Единая валюта 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 10: Какие шаги необходимы для перехода общего рынка к 
экономическому и валютному союзу? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Учреждение независимого наднационального центрального банка 
2. Согласование фискальных правил (дефицит/долг) 
3. Полная гармонизация ПДВ-ставок 
4. Введение механизма финансовой помощи странам-участницам 
5. Создание таможенного кодекса 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 11: Какие ключевые социально-экономические цели декларирует 
Африканская континентальная зона свободной торговли (AfCFTA)? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Увеличение внутрирегиональной торговли 
2. Сокращение бедности 
3. Создание общей валюты в течение 5 лет 
4. Развитие промышленной кооперации 



5. Снижение тарифов до нуля на 90 % позиций 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 12: Какие риски снижает центральный контрагент (CCP) на бирже? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Контрагентский риск 
2. Ликвидный риск клиринговых участников 
3. Риск манипулирования индексом 
4. Системный риск каскадных дефолтов 
5. Валютный риск при кросс-бордер-сделках 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 13: Какие меры входят в политику ESG-раскрытия для публичных 
компаний? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Отчёт о выбросах парниковых газов (Scope 1-3) 
2. Публикация гендерного разрыва в оплате труда 
3. Обязательный бай-бэк акций для акционеров 
4. Политика антикоррупционных практик в цепочке поставок 
5. Разглашение стратегических ноу-хау 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 14: Каковы потенциальные социальные риски быстрого укрепления 
национальной валюты? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Рост безработицы в экспортных отраслях 
2. Удешевление импорта потребительских товаров 
3. Ухудшение баланса бюджета через снижение экспортных налогов 



4. Снижение внешнего долга в перерасчёте 
5. Рост неравенства доходов между регионами 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 15: Какие действия входят в комплекс экстренной поддержки 
коммерческого банка-первичника при валютном кризисе? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Выдача ЦБ валютного репо 
2. Активизация механизма страхования вкладов 
3. Принудительное конвертирование вкладов в гособлигации 
4. Временное снижение нормативов достаточности капитала 
5. Ограничение выдачи наличной валюты населению 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-3.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 16: Какие показатели необходимы для ex-post оценки социального эффекта 
крупного инфраструктурного проекта? 
�� Выберите все правильные ответы: 

1. Изменение уровня занятости в регионе 
2. Динамика регионального индекса Джини 
3. Чистая приведённая стоимость (NPV) проекта 
4. Изменение транспортных издержек домохозяйств 
5. Средневзвешенная стоимость капитала (WACC) проекта 

 

 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 1, Все четыре метода дают управленцу данные о 



2,3,5 
 

взаимосвязях, рисках, сильных сторонах и лучших 
практиках. 

2 1, 2, 4 
 

PMI, CCI и заказы реагируют раньше смены фазы цикла. 

3 1, 3, 4 Ставка ↓, QE и длинные репо увеличивают ликвидность; 
пункты 2, 5 являются стерилизующими. 

4 1, 2, 3 Геополитика, зелёные стандарты и технологии 
локального производства сокращают длину цепочек. 

5 1 , 3,4 ЦУР включают социальные и экологические, но не 
узкотехнологические или военно-политические задачи. 

6 1, 3,5 Основные критерии — доход, кредитоспособность, а 
также уязвимость (для льготной отсрочки). 

7 1, 2, 4 Меморандум, анализ долга и согласие на ревью 
обязательны; свободное плавание и дефолт – нет. 

8 1, 2, 4 DSB, Panel и Appellate Body образуют трёхступенчатую 
процедуру. 

9 1,3,4 Таможенный союз даёт единый тариф, общий транзит и 
совместные меры; пункты 2, 5 отсутствуют. 

10 1, 2,4 Общая валюта требует ЦБ, фискальных рамок и 
стабфонда; ПДВ и таможня уже существуют. 

11 1,2, 
4,5 

AfCFTA преследует рост торговли, промышленность, 
снижение тарифов и бедности, но не обязуется к 
быстрой единой валюте. 

12 1, 2, 4 CCP гарантирует расчёты, управляет маржой и 
разрывает цепь дефолтов; индекс и FX-риск 
регулируются иным способом. 

13 1, 2,4 ESG охватывает экологию, социальные и 
управленческие нормы; бай-бэк и ноу-хау не являются 
элементами раскрытия. 

14 1,3,5 Безработица и региональный разрыв порождают 
социальные волнения, поэтому управленец должен 
смягчать шок. 

15 1,2,4   Валютное репо и капитальные послабления дают 
ликвидность; гарантия вкладов стабилизирует доверие. 
Пункты 3, 5 увеличивают панику. 

16 1, 2, 4 
 

Занятость, неравенство и издержки граждан отражают 
социальный результат; NPV и WACC — финансовые. 

 
 
 

 


	ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
	Задание 14: Определите последовательность перехода от фиксированного курса к режиму инфляционного таргетирования.


